
PREFERENCJE POLITYCZNE

POSTAWY � IDENTYFIKACJE � ZACHOWANIA

2/2011

Redakcja naukowa

Agnieszka Turska-Kawa

Zbigniew Widera

Waldemar Wojtasik

Katowice 2011



Recenzenci

prof. dr hab. Tadeusz Godlewski

prof. dr hab. Jacek Wojnicki

-

-

-

-

Katowice 2011

TextPartner sp.j.

40-144 Katowice

info@textpartner.com



3

 .......................................................................................................... 3

Contents ............................................................................................................ 5

 ............................................................................................................... 5

 .............................................. 11

-

 ......................................................................... 31

 ...................................................... 55

Robert Alberski 

-

 ............................................. 79

 ......................................................... 101

 .......................................................................... 121

 ........ 145

-

 ....................................................................... 165



4

 ....................................................... 187

 ...................... 205

elektoratu ....................................................................................................... 227

-

 ........................................ 249

-

 ............................................................................................... 269

 ................................................................................... 287

Summaries ..................................................................................................... 297

Aneks ............................................................................................................ 303



5

 .......................................................................................................... 3

Contents ............................................................................................................ 5

Introduction  ...................................................................................................... 5

 ........................................................... 11

 .................................... 31

Political preferences of a public opinion. ....................................................... 55

Robert Alberski 

-

dential and local campaign in 2010. ............................................................... 79

 ................................................................. 101

 .................................................................... 121

 .................................... 145

 ............................................................................... 165



6

The leaders of Polish political parties. .......................................................... 187

 ..... 205

-

lish electorate. ............................................................................................... 227

Selected elements of election marketing as a determinant of the decision of the elec-

torate during the electoral campaign.  .............................................................. 249

 ................................................................................................... 269

 ................................................................................. 287

Summaries ..................................................................................................... 297

Anex .............................................................................................................. 303



269

-

-

-

 

-

-

-

-

-

-

 



270

Julia Liszkowska

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

 

-

-

 -



271

-

-

-

-

tak
Raczej tak

zdania
Raczej nie

nie
Razem

procent procent procent procent procent procent

32 113 37 42 8 232 100

Komorowski
196 172 30 10 7 415 100

Grzegorz 
47 47 14 8 1 117 100

Waldemar 

Pawlak
7 14 3 4 2 30 100

23 29 12 19 3 86 100

62 89 38 15 4 208 100

-

-

-

-
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tak
Raczej tak

zdania
Raczej nie

nie
Razem

procent procent procent procent procent procent

Platforma 
188 164 20 11 7 390 100

Polska Jest 

18 26 13 8 2 67 100

Polskie 

Stronnictwo 

Ludowe

17 28 4 6 1 56 100

Prawo 
18 83 37 36 8 182 100

Ruch Poparcia 

22 9 4 1 1
37 100

42 60 16 10 1 129 100

Inna 14 16 2 11 2 45 100

48 78 38 15 3 182 100
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tak
Raczej tak

zdania
Raczej nie

nie
Razem

procent procent procent procent procent procent

Platforma 
146 118 26 10 4 304 100

Polskie 

Stronnictwo 

Ludowe

22 29 3 6 1 61 100

Prawo 
18 66 25 27 5 141 100

39 37 10 7 1 94 100

Partia/

ugrupowanie 

lokalne 

lub regionalne

15 21 1 4 3 44 100

Inna 9 11 0 6 2 28 100

na kogo 9 19 3 0 0 31 100

109 163 66 38 9 385 100

-

-

-

-

-

-

wie zdania. 
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w 2010 roku.

w referendum 

przeciw 

18 lat

w referendum

Razem

procent procent procent procent procent procent

90 43 34 22 43 232 100

Komorowski
234 9 57 58 57 415 100

Grzegorz 
61 5 8 23 20 117 100

Waldemar 

Pawlak
12 4 6 1 7 30 100

25 13 11 23 14 86 100

50 5 65 42 46 208 100

-

-

-

-

-



277

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-



278

Julia Liszkowska

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-



279

 

w referendum 

przeciw 

18 lat

w referendum

Razem

procent procent procent procent procent procent

Platforma 
208 5 63 61 53 390 100

Polska Jest 

21 3 16 14 13
67

100

Polskie 

Stronnictwo 

Ludowe

27 6 8 5 10 56 100

Prawo 
61 36 28 22 35 182 100

Ruch Poparcia 

18 0 3 12 4

37 100

72 7 11 19 20 129 100

Inna 12 9 5 9 10 45 100

53 13 47 27 42 182 100

-

-

-

-
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w referendum 

przeciw 

18 lat

w referendum

Razem

procent procent procent procent procent procent

Platforma 
163 3 45 46 47 304 100

Polskie 

Stronnictwo 

Ludowe

33 7 6 3 12 61 100

Prawo 
56 30 19 11 25 141 100

64 6 6 10 8 94 100

Partia/

ugrupowanie 

lokalne 

lub regionalne

20 7 3 8 6 94 100

Inna 11 5 2 8 2 28 100
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w referendum 

przeciw 

18 lat

w referendum

Razem

procent procent procent procent procent procent

na kogo 15 2 3 4 7 31 100

110 19 97 79 80 385 100

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
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Tak Razem

procent procent procent

65 167 232 100

Komorowski
79 336 415 100

Grzegorz 
28 89 117 100

Waldemar 

Pawlak
15 15 30 100

20 66 86 100

em

34 174 208 100

-

-

-

-

-

-

-
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Tak Razem

procent procent procent

78 312 390 100

13 54 67 100

Polskie Stronnictwo Ludowe 30 26 56 100

48 134 182 100

10 27 37 100

21 108 129 100

Inna 10 35 45 100

31 151 182 100

 

 

Tak Razem 

procent procent procent

63 241 304 100

Polskie Stronnictwo Ludowe 30 31 61 100

36 105 141 100

17 77 94 100

Partia/ugrupowanie lokalne lub regionalne 10 34 44 100

Inna 4 24 28 100

3 28 31 100

78 307 385 100
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